Esame di Macchine e Tecniche di Misura 15/07/2020 – Gruppo 1
Domanda 1

Si consideri la pompa centrifuga che alla portata di 110 m3/h presenti di NPSH richiesto di 4.5 m.

Descrivere lo strumento di misura della portata di tipo elettromagnetico

Determinare l’incertezza di misura considerando che:

· Errore massimo dello strumento pari a 0.75 % del valore letto

· Errore massimo per effetti di temperatura pari a 1.2 % del valore letto
· Risoluzione dello strumento pari a 1.0 m3/h

· Ripetibilità della misura (1σ) pari a ± 1.5 m3/h

Si calcoli l’altezza massima a cui può essere installata la pompa affinché non caviti.

Per il calcolo si consideri una tensione di vapore pv = 1700 Pa, una pressione ambiente pa = 101 kPa e un diametro del tubo di aspirazione di D = 51 mm (per il calcolo delle perdite di carico nelle condotte si consideri un coefficiente d’attrito λ = 0.028) .
Domanda 2 (parte di “Macchine”)

Stadio di compressore assiale: ricavare le curve ψ, ψp e η in funzione di ϕ.

Domanda 3 (parte di “Tecniche di misura”)

Termocoppie: illustrare la costruzione delle curve di taratura. 

